Управления культуры администрации муниципального района «Сысольский»
Информация об основных итогах работы
отрасли «Культура» Сысольского района
в 2016 году
На территории Сысольского района полномочия в области культурной деятельности, осуществляются Управлением культуры администрации муниципального района «Сысольский».
      Основные направления, по которым велась работа в сфере культуры в 2016 году:

     - Реализация муниципальной программы муниципального района «Сысольский»          «Развитие культуры»;
     - Внедрение систем оценки качества и спектра услуг в сфере культуры;
     - Реализация Грантов Главы Республики Коми (3) и малых проектов (3, в т.ч. через    МК РК – 2, МНП РК – 1).
     - Обеспечение доступности к культурному продукту путем информатизации отрасли (создание и актуализация электронных библиотек, сайтов учреждений культуры, обеспечение доступа населения к электронным ресурсам);
     - Организация и проведение на достойном уровне юбилейных мероприятий, посвящённых 95 - летию Республики Коми, Году российского кино, и др.;
     - Популяризация территории Сысольского района во внутреннем и внешнем культурно - туристическом пространстве.
    Структура Управления культуры администрации муниципального района «Сысольский» в 2016 году не изменилась и выглядит следующим образом:

- Централизованная бухгалтерия;
- Отдел по хозяйственному обслуживанию учреждений культуры;
Автономные учреждения – Муниципальное автономное учреждение дополнительного образования «Детская школа искусств» с.Визинга. 
Бюджетные учреждения: 
- муниципальное учреждение культуры «Музей истории и культуры Сысольского района» (с 2- мя филиалами), 
- муниципальное учреждение культуры «Сысольская межпоселенческая централизованная библиотечная система» (15 филиалов), 
- муниципальное учреждение культуры «Сысольская централизованная клубная система» (20 филиалов: 19 клубов и Домов культуры и 1 районная киносеть). 
Повышение эффективности сферы культуры в Сысольском районе в рамках показателей по «Дорожной карте». Среднемесячная заработная плата по отрасли культура в 2016 году составила 21 268,21 руб. (Целевой показатель среднемесячной заработной платы по «Дорожной карте» 22 015,00 руб.) Среднемесячная заработная плата педагогов дополнительного образования составила 38 061,68 руб. (Целевой показатель среднемесячной заработной платы по Дорожной карте    32732,00  руб.).
Средняя численность работников (специалистов, без ДШИ) составила 86,5 целевой показатель по «Дорожной карте» 90 человек).
В целом заработная плата специалистов по сравнению с 2015 годом снизилась на 4,68 %; педагогов на 4,54 %; заработная плата прочего персонала увеличилась на 20,33 %.

   С 2015 года в подведомственных учреждениях управления культуры проводится независимая оценка качества предоставления услуг.

В 2015 году оценкой было охвачено 3 муниципальных учреждения культуры - это библиотеки, музеи, культурно-досуговые учреждения (38 филиалов), в 2016 году - МАУ ДО «ДШИ» с. Визинга. По итогам проведения независимой оценки качества услуг все учреждения вышли на высокий уровень, т.к. из 100 % все набрали свыше 50%.  

 Ежегодно Общественным советом при министерстве культуры Коми проводится независимая оценка качества работы учреждений культуры и искусства. В 2016 году объектами пристального внимания стали музеи. По итогам независимой оценки качества работы Музей истории и культуры Сысольского района получил 87 баллов (наравне с Прилузским районным краеведческим музеем им. Яборова и Ижемским  районным историко-краеведческим музеем). 
С 2016 года функционируют все сайты учреждений, в том числе управления культуры, где каждый пользователь может оценить качество предоставляемых услуг в режиме онлайн. В 2017 году проведение независимой оценки качества услуг не планируется, только проведение контрольных мероприятий по устранению недостатков. 
В своей деятельности Управление культуры в 2016 году уделяло особое внимание реализации мероприятий муниципальной программы муниципального района «Сысольский» «Развитие культуры», Основной целью которой является развитие культурного потенциала Сысольского района, а также реализация крупных проектов и акций, поиск дополнительных финансовых ресурсов, повышение качества оказываемых услуг населению.
    Достижение цели программы обеспечивается решением задач, которые включают следующие мероприятия:
· ремонты зданий муниципальных учреждений сферы культуры. 
В 2016 году ремонтные работы проведены на 4- х объектах культуры (районный музей с. Визинга, здание библиотеки п. Заозерье, ДК с. Куратово; ДШИ) на общую сумму 1544909=00 (Один миллион пятьсот сорок четыре тысячи девятьсот девять рублей), в том числе за счёт привлечённых средств – 822600 рублей.
· обеспечение первичных мер пожарной безопасности.
Мероприятия по противопожарной защите проведены в 16-ти филиалах на сумму 86 700 рублей за счёт республиканского и местного бюджетов. 
·  приобретение современного оборудования и инструментария
	
	Всего
	В том числе за счёт:

	
	
	федерального бюджета
	республиканского бюджета
	муниципального бюджета
	внебюджетные источники

	2015 г.
	520073=00
	77653=00
	97800=00
	97800=00
	246820=00

	2016 г.
	634388=00
	58646=00
	99700=00
	103016=00
	373026=00


           В 2016 году   для 9 учреждений приобретено оборудование (световое, звуковое, оргтехника, муз. инструменты, мебель и др.) на сумму 634 388 рубля (федеральная – 58 646, республика – 99 700, местный – 103 016, за счет приносящей доход деятельности и иных источников – 373 026):

·  сохранение и развитие государственных языков Республики Коми,
         За отчётный период проведено 7 крупных этнокультурных мероприятий с использованием коми языка, это народно – обрядовый праздник «Гажа валяй», праздник национальных культур «Хоровод дружбы» в п.Заозерье, 430 лет с.Визинга, Межадор, Куниб; «Менам муза» праздник поэзии и народного творчества, «Радуга над Сысолой» районный праздник, посвящённый 95-летию образования Республики Коми.
·  реализация малых проектов

      На 2016 год было поддержано 3 малых проекта по благоустройству территорий, ремонту зданий, приобретению оборудования и инвентаря для муниципальных учреждений культуры, с общим финансированием 863000 рублей, в том числе РБ - 735000 рублей, МБ - 128000 руб. Проекты были реализованы в ДК с. Куратово (замена окон), п. Заозерье (переход ДК в библиотеку: ремонт кровли, замена окон, внутренние работы), с. Визинга проведение праздника «Гажа валяй».
Работа с кадрами.
  На должностях специалистов отрасли культура (основных работников) работает 106 человек (в т.ч. 14 педагогов ДШИ). Образовательный уровень специалистов: высшее образование имеют –33 человека (31,1%), среднее – профессиональное    –  58 человек (54,7%), и 15 человек (14,1%)  без специального образования.
В 2016 году управление культуры обеспечивали повышение квалификации специалистов муниципальных учреждений, а также реализацию образовательных
проектов для работников отрасли в рамках своей основной уставной деятельности. Так, прошли обучение на курсах повышения квалификации 14 работников подведомственных учреждений. Специалистами районных методических служб проведено 10 однодневных семинаров – практикумов, в которых приняли участие 40 специалистов сельских библиотек, клубов и Домов культуры. 

В целях реализации культурной политики в районе, стимулирования творческой деятельности, поддержки мастеров декоративно - прикладного творчества, самодеятельных авторов и артистов, творческой молодежи и преподавателей дополнительного образования в 2007 году в районе были  учреждены премии администрации муниципального района «Сысольский» в различных областях сферы культуры и искусства.

В 2016 году профессиональную премию «Признание» за заслуги в развитии культуры по итогам работы за 2015 год  по пяти номинациям были вручены:

· «Клубный работник года»
- Чариной Любови Николаевне, зав.филиалом ДК д. Вичкодор;
· «Библиотекарь года»

- Пунеговой Татьяне Васильевне, библиографу МУК «Сысольская МЦБС»;
· «Руководитель детского самодеятельного коллектива года»

- Тищенко Виктории Викторовне, художественному руководителю ДК п. Визиндор
· «Руководитель взрослого самодеятельного коллектива года»

- Акимовой  Светлане Михайловне,  директору МАУ ДО «Детская школа искусств» с.Визинга, руководителю ансамбля «Контабеле»;
· «Автор лучшего проекта года»

- Зиновьевой Вере Васильевне, балетмейстеру – руководителю образцового ансамбля эстрадного танца «Dance avenue» районного Дома культуры.
Премиями администрации муниципального района «Сысольский» были награждены:

- в области литературы «Сыктыв горыс кыло гора» («Звонкий голос Сысолы») Гурбаналиева Валентина Геннадьевна, самодеятельный автор д.Горьковская.
- в области декоративно – прикладного искусства и народных художественных промыслов  Шадрина Татьяна Юрьевна, мастер ДПТ д. Заречное;
Талантливой молодёжи в области «Художественное творчество»

- Попова Дарья Дмитриевна, участница детского образцового ансамбля эстрадного танца «Данс авенъю» районного Дома культуры;
-  в области «Профессиональное мастерство» Пунегов Виталий Александрович, преподаватель ДШИ;
- в области «Педагог дополнительного образования»  Чередова Людмила Юрьевна, преподаватель ДШИ.
  В 2016 году почетными грамотами и благодарностями различного уровня были награждены 85 человек - это работники культуры, участники  творческих коллективов и самодеятельные авторы, удостоенные этих наград в связи с 95-летием государственности Республики Коми, 4 творческих коллектива, 4 учреждения, в том числе: 
Награждения и поощрения российского значения 3 человека, в том числе:

Награждения и поощрения регионального значения 21 человек и 3 коллектива, 
Награждения и поощрения районного значения 61 человек, 4 учреждения и 1 творческий коллектив.
Развитие библиотечного дела.

 В течение 2016 года услуги по   библиотечному, библиографическому и информационному обслуживанию пользователей библиотек осуществляли 15 библиотек.
Основные показатели работы библиотек в 2016 году :
Количество читателей (пользователей)  при плане 8300 - составило 8175 человек, что на 220 человек меньше к 2015 году. Данный показатель  составляет больше половины численности населения района - 62,1 %. От общего количества населения (13165): из них дети -  19,3 %, молодёжь – 8,1%, взрослые – 72,6%.
Количество посещений при плане 87000 – составило 89619.

Число книговыдачи за 2016 год составило 225692 ед. («- 1408» ед. к 2015 году). 

Причины естественный отток населения: кол-во жителей района 2013 г.- 13576 человек, 2014 год- 13386 чел., 2015 год 13316 чел., 2016 год - 13165 чел.
Комплектование книжных (документных) фондов муниципальных библиотек

- Количество основного книжного фонда библиотек на 1.01.2017 года составил 117757 экз. По сравнению с прошлым годом общий фонд уменьшился на 3779 экземпляров. 

       Все 15 библиотек района имеют компьютеры и копировальную технику, общее количество компьютеров в библиотеках составляет 24 единицы, количество копировально-множительной техники 22 единиц.  В 13 из них имеется выход в Интернет. 

    Перед библиотечной сетью поставлены государственные задачи по формированию единого информационно-культурного пространства “Электронные библиотеки без границ” с использованием системы Опак глобал. Это автоматизированный электронный каталог.  В 2012 году Сысольская МЦБС начала создание собственных записей в сводный электронный каталог Opac Global библиотек Республики Коми. На конец  2016 года всего создано библиографических записей – 3453, в том числе в 2016 году – 1600 записей.
Повышение статуса библиотеки, как культурно-информационного учреждения, осуществлялось через ряд значимых мероприятий:

2 марта прошла акция «Читаем вместе, читаем вслух!», 
22 апреля в центральной библиотеке собралась молодежь, чтобы принять участие в мероприятиях, организованных  в рамках Всероссийской акции «Библионочь – 2016». 
16 ноября в центральной библиотеке состоялась презентация художественного иллюстрированного журнала «АРТ». Представила ее редактор журнала Новикова Нина Михайловна. 
23 декабря состоялся традиционный праздник, посвященный лучшим читателям 2016 года: библио-шоу «Созвездие лучших читателей».  
С марта по декабрь в ЦБ и ЦДБ прошел фестиваль общения «Здравствуй, Германия!»,  организованный совместно с Национальной библиотекой РК.  
Инновационные формы работы

     На день Республики Коми центральная библиотека впервые организовала и провела популярную игру «FOOT-КВЕСТ «Тайны улицы Советской». Игра охватывала главную улицу села Визинга. 

«Библиотека вне стен». Одной из инновационных форм работы библиотекарей является  осуществление деятельности вне стен библиотеки.  Специалисты стали выходить на улицу для привлечения внимания населения к книгам.

Организация «Библиотечных площадок» на центральной площади села Визинга в дни празднования Дня Победы, Дня России, Дня молодежи. На день образования Сысольского района сотрудниками Юношеской библиотеки РК на площади был организован Фольк-праздник «Яг-Морт-Хаус», посвященный традиционной культуре народа коми.
Таким образом, можно сделать выводы:

   1. Услуги библиотек района востребованы: количество читателей составляет больше половины численности населения района - 62,1 %. Из них дети -  19,3 %, молодёжь – 8,1%, взрослые – 72,6%.
2. Проводимые проекты и мероприятия востребованы пользователями, их отличает системность и эффективность, межведомственное взаимодействие, вовлечение в реализацию проектов различных партнеров. Работу в данном направлении необходимо вести и в дальнейшем, еще более активизировать и разнообразить, привлекая к сотрудничеству новых партнеров и читателей, постоянно работать по повышению интереса к чтению. 

     Системный, разноплановый подход к деятельности библиотек усилит социальную роль библиотеки в жизни нашего района.    
Развитие музейного дела.
Деятельность музеев на территории района является значимым фактором социально – культурного развития муниципального образования.

Расширение количества и повышение качества музейных услуг – приоритетное направление в деятельности музеев.

 Музейная сеть в 2016 году не претерпела изменений. Структуру музея составляют «Музей истории и культуры Сысольского района» (с.Визинга) и два филиала -  музей литературных героев И.А.Куратова «Кӧч Закар керка» в с. Куратово)и мемориальный музей им. И.П.Морозова  в с. Межадор.
 Перед музеем поставлена задача пополнения ежегодно основного фонда предметами, представляющими культурную ценность.

  В 2016 году основной фонд музея пополнился на 366 предметов (в 2015 г. на 378, «-» 12), всего на конец 2016 года 13382 единиц хранения (2015 г. – 13016), 
.  Основные показатели деятельности: 

- Количество экспонатов основного музейного фонда ежегодно растет и на конец 2016 года составляет 13382 ед. хранения (+ 366 к 2015 году). 

- Количество посетителей музея в 2016 году составило – 15652 (+733 к 2015 году). 

- Количество экскурсий, составило 139 ед. (- 41, 2015 году).

- Количество выставок 71 ед. (- 9 к 2015 году). 
   За отчётный период в программу «Информационные системы – музеи» внесено 250 предметов (в 2015 году – 270, всего внесено - 820).

Основными приоритетами музейной работы остается выставочная деятельность. 
Одним из приоритетных направлений в работе музеев с посетителями являются музейно-образовательные программы для детей. Проведение социокультурных акций позволяет обогатить палитру музейных услуг, предоставляемых населению, и повысить качество и доступность этих услуг.
В числе крупных музейно-выставочных  проектов: «Плакаты кино» - выставка плакатов из фондов МУК «МИКС», приуроченная к Году кино в РФ; «Тильда, или моё увлечение-шитье» - персональная выставка интерьерных кукол мастера Е.А. Куратовой; «Удивительная Республика» - выставка, посвященная 95-летию Республики Коми, и др.
     В течение года музей сотрудничает с мастерами Сысольского района и совместно принимают участие в выставках – конкурсах, таких как республиканские «Шкатулка самоцветов», «Мастер года», районные «Гажа валяй», «Менам муза» и «Зарни кияс». 

     Оперативно реагировать на запросы «принимающей стороны», расширять доступ сельских жителей к своим культурным ценностям позволяет такая мобильная и динамичная  инициатива как организация выездных выставок  в филиалы музея (с. Межадор, Куратово).
    Музейная деятельность в современном обществе приобретает все большее социо-культурное значение. Современные музеи становятся центрами образования, коммуникации, культурной информации и творческих инноваций. 

Развитие дополнительного образования в сфере культуры 
и поддержка молодых дарований.
  Дополнительное образование детей отрасли культуры представлено муниципальным автономным учреждением дополнительного образования «Детская школа искусств» с. Визинга. 
   В 2015/2016 учебном году школа отметила 55-летний юбилей. Юными талантами осваиваются секреты музыкальной грамоты, владение музыкальными инструментами, кистью юного художника, вокальными и хореографическими данными.
Для ведения полноценного учебно-воспитательного процесса особое внимание уделяется обеспечению и подбору педагогических кадров. В этом учебном году в школе работали 17 педагогических работника. Высшее профессиональное образование имеют 6 человек (35,3 %) В настоящее время в ВУЗах обучается 2 преподавателя. Высшую квалификационную категорию имеют 8 человек (47%) преподавателей, первую квалификационную категорию – 2 человек (11,8 %), без категории 7 чел. (41,2%).           
На  01 января 2017 года количество обучающихся составило 150 человек (по муниципальному заданию 145).  В течение 3- х лет количество обучающихся растёт, о чём свидетельствуют статистические данные:
	Год
	Количество человек, обучающихся в Визингской общеобразовательной школе
	Количество обучающихся в Детской школе искусств с.Визинга
	%  от общего количества обучающихся в детской школе искусств с.Визинга

	2013
	879 чел.
	135 чел.
	15 %

	2014
	868 чел.
	146 чел.
	17 %

	2015
	893 чел.
	145 чел.
	16 %

	2016
	955 чел.
	150 чел.
	16%


Неотъемлемой частью системы гармоничного развития детей в школе искусств является концертно-просветительская деятельность, взаимодействие с организациями культуры, общественными организациями и объединениями, в целях реализации образовательных и социокультурных проектов.
  Результативным стало и участие детей в творческих конкурсах и фестивалях различной статусности. В 2016 году обучающиеся Детской школы искусств приняли участие в 12- ти   конкурсах и фестивалях,   25 участников стали обладателями призовых мест.  География участия весьма широка: города Санкт – Петербург,  Киров, Котлас, Сыктывкар, Прилузский и Сысольский районы.
      В прошедшем учебном году обучающимися и преподавателями проведено 34 концерта, выставок, творческих встреч, слушателями и зрителями которых стали более 3000 тысяч человек.
   В школе функционирует 13 стабильных творческих коллективов: оркестр русских народных инструментов старших классов, оркестр русских народных инструментов младших классов, хор младших классов, хор старших классов, ансамбль домристов, ансамбль скрипачей, ансамбль баянистов, ансамбль аккордеонистов, ансамбль гитаристов, хореографический коллектив «Первоцвет», эстрадный ансамбль «Вне толпы», ансамбли преподавателей «Звонкие переливы», «Cantabile».
  Задача - сохранить контингент учащихся Детской школы искусств. В целях обеспечения кадрового резерва проводить целенаправленную работу по поступлению в СУЗы и ВУЗы искусств выпускников ДШИ.  Сегодня обучается в данных учебных заведениях 7 выпускников ДШИ: 
Деятельность КДУ и кинообслуживания населения.
   Муниципальное учреждение культуры «Сысольская централизованная клубная система» представлена 20 - ю филиалами: 19 клубов и Домов культуры и 1 районная киносеть. По сравнению с 2015 годом сеть не претерпела изменений. Обеспеченность клубами на территории района составляет – 100 %.
Основные показатели КДУ и киносети вы видите на экране. 
В 2016 году клубными учреждениями было проведено  3254 мероприятия при плане 3400.  Также снижены показатели посещения зрителями платных  мероприятий. При плане 29500 их посетили 21587 человек. 
В КДУ функционируют 201 клубных формирований (при плане 200), в которых занимаются творчеством 2515 человек (при плане 2500), из них 77  детских кружков и секций с охватом 940 детей. 
 Филиал «Районная киносеть» в 2016 году справился с плановыми показателями. Количество киносеансов составило 808 при плане  780, из них 600 - для детей. Обслужено 11559 зрителей при плане 11500. За год посетило кинотеатр «Мир» и киноустановки 10406 детей (в 2015 г. – 10502 чел).
Деятельность культурно – досуговых учреждений остается самой массовой, доступной, традиционной по сохранению и пропаганде народного творчества, поддержке  и продвижению новых талантов, поиску инновационных форм, приобщению людей к культуре. Одним из главных направлений их деятельности является развитие художественной самодеятельности. Значительно поднялся уровень исполнительского мастерства и сценической культуры коллективов любительского народного творчества  и индивидуальных исполнителей. 
В районе шесть ансамблей и одна театральная студия имеют звание «народный» и «образцовый», что  говорит о  высоком уровне профессиональной деятельности специалистов. 
В 2016 году подтвердили звание два творческих коллектива районного дома культуры:  народная театральная студия под руководством Ирины Плешевой и образцовый ансамбль эстрадного танца «Данс авеню» (руководитель коллектива Вера Зиновьева).  
В прошлом году детскому образцовому ансамблю эстрадного танца «Данс авеню» исполнилось 20 лет. Праздничная программа «Выше радуги», которая состоялась в апреле  месяце, была посвящена этим значимым для ансамбля  датам. 
В декабре отметил свой 35-летний юбилей народный хор «Коми аньяс» (руководитель Людмила Пунегова). 
Также в декабре отпраздновала 15-летие творческой деятельности команда КВН «Сысольские сухари» (руководитель Вера Маркушева).
В 2016 году успехи творческих коллективов Сысольского района были отмечены на международных, региональных, республиканских фестивалях, конкурсах, смотрах.
Приняли участие в двух международных конкурсах. Результат отличный! Пять дипломов первой степени: в конкурсе-фестивале детского и юношеского творчества «Московское время» в Москве образцовый ансамбль эстрадного танца «Данс авеню» и специалист РДК Юлия Сажина стали победителями в трех  номинациях; в конкурсе «Шаги к успеху» в г. Коряжма вокальный ансамбль «Девчата» и танцевальная группа народного ансамбля «Катшасиньяс» также были признаны победителями в номинациям «Вокал» и «Народный танец». 
В Ш межрегиональном детском фестивале-конкурсе национальных культур «Венок дружбы»  Носкова Настя - солистка образцового ансамбля «Зарни войтва» за исполнительское мастерства была награждена дипломом П степени, хореографическое отделение ДШИ завоевало  диплом III степени.

Творческие коллективы Сысольского района также приняли участие в трёх республиканских конкурсах, результат - шесть дипломов I степени, и один диплом III степени.  
В VI Республиканском  конкурсе хореографического искусства «Зимушка зима»  образцовый ансамбль эстрадного танца «Dance avenue» был награжден дипломом лауреата 1 степени. 
По итогам зонального этапа творческих программ муниципалитетов «Южные просторы Республики» Республиканского фестиваля культурных достижений «Тебе, моя Республика!», который прошел 12 июня на сцене республиканского театра оперы и балета в г.  Сыктывкаре,  творческий коллектив Сысольского района  был награждён дипломами первой степени в номинациях  «За лучший сценарий программы»; «За сохранение традиционной культуры»; «За патриотическое воспитание» и дипломом Ш степени в номинации «За высокое мастерство режиссуры».  
Главный приз - диплом 1 степени за участие в Республиканском фестивале культурных достижений «Тебе, моя Республика» также завоевал творческий коллектив нашего района. 
Все эти заслуженные награды были вручены 21 августа на республиканском празднике  народного художественного творчества «Шонд1бан», посвященном 95-летию государственности Республики Коми, в котором творческая делегация района приняла участие на площадке мастеров-прикладников «Мастеровая» и в праздничном концерте «Сияние Севера». О высоком исполнительском уровне выступления нашей творческой делегации говорит еще один диплом первой степени «За лучшее воплощение творческой заявки в республиканском празднике народного творчества «Шондiбан»!
Эти награды в очередной раз доказали большую значимость и востребованность творческих коллективов на театрально-концертных площадках, как в Сысольском районе, так и за его пределами. Популярность, признание и успех у зрителя по праву сопровождают наши исполнительские коллективы, укрепляя статус нашего района, как богатого талантами и уникальными  творческими проектами, вносящими свой неповторимый вклад в развитие культурной среды региона.
В 2016 году деятельность кинотеатр «Мир» с. Визинга» была направлена на обеспечение эффективной работы, создание условий для культурно - творческой деятельности, патриотического воспитания населения, сохранение и пропаганду российского кинематографа. Кроме основной своей деятельности – кинопоказа, учреждение проводит различные мероприятия. В отчетном году их было проведено 210 с охватом 7000 зрителей. В кинотеатре успешно работают три киноклуба «Сказка за сказкой», «Подросток»  и «Дорожный патруль».  Киноклуб «Подросток» не раз завоевывал гранты на различных республиканских конкурсах, что говорит о востребованности клубного формирования.
Специалисты кинотеатра «Мир» вносят свой творческий вклад в сохранение истории Сысольского района. Ими отснято и подготовлено более 10 видеофильмов, посвященных юбилейным датам республики и района. Это «Родина наша – Сысола»,  «Колокола Чернобыля», «Ветераны всегда в строю» и другие. Многие из этих видеопроектов стали участниками Международного  фестиваля визуальных искусств финно-угорских народов «Туйвеж», который проводится один раз в два года в городе Сыктывкаре.
2016 год прошел под эгидой Года российского кино и 95- летия образования Республики Коми, поэтому все масштабные мероприятия были организованы и проведены в рамках этих событий.  Это позволило учреждениям максимально раскрыть свой творческий потенциал, сделать акцент на современные формы и методы работы по организации культурного досуга населения.

В целом за год  учреждениями культуры района  проведено  350 мероприятий, посвященных Году российского кино с охватом более 34 000 зрителей.  В рамках празднования 95-летия государственности Республики Коми было проведено более 500 мероприятий с охватом 52 тысячи человек. 
 Управлением культуры и муниципальными учреждениями отрасли была представлена целая плеяда по-настоящему ярких, зрелищных мероприятий, как традиционных, имеющих давнюю славную историю, так и новых.  Реализовано более 20 творческих проектов, направленных как на раскрытие творческого потенциала среди населения района, так и на вовлечение в культурную среду людей с ограниченными возможностями и других социально незащищенных категорий. 
Наиболее общественно значимыми событиями, юбилеями и яркими творческими проектами стали: 
III-ий межрайонный фестиваль гитаристов «Изгиб гитары желтой», который состоялся в январе месяце. В нем приняли участие 9 солистов и 5 творческих коллективов из Прилузского, Сысольского, Корткеросского и Койгородского районов. Девиз фестиваля:   «Бери гитару и приходи!»  объединил гитаристов опытных и начинающих, людей разных возрастов и профессий. 

С целью поддержки одаренных детей и пропаганды достижений детского творчества с ноября 2015 по март 2016 года прошел районный конкурс «Юные дарования Сысолы». Дети раскрывали свой талант в номинациях:  «Визуальное искусство»,  «Юные прикладники» и «Сценическое творчество». Конкурс собрал под свое крыло 489 участников в возрасте от 4 до 18 лет. Заключительным этапом конкурса стал Гала-концерт, который состоялся 20 марта на сцене районного дома культуры, с вручением заслуженных наград и участием  лучших исполнителей сценического искусства.  
В целях создания благоприятных условий для раскрытия творческого потенциала  молодежи через КВН-движение традиционно в начале апреля проводится межрайонный фестиваль-конкурс КВН. В 2016 году он прошел в рамках празднования 95-летия государственности Республики Коми.  В игре приняли участие  команды КВН экстренных служб района – «Пожарный выход» противопожарной службы; «ОВоДы» - отдела внутренних дел и «ШОК» - центральной районной больницы. В упорной борьбе победу завоевала команда КВН «ШОК». Второе место поделили между собой команды «Пожарный выход» и ОВоДы».
Добрый и жизненный подарок преподнесли артисты народной театральной студии РДК с. Визинга под руководством Ирины Плешевой почитателям театрального искусства. 29 апреля на сцене РДК состоялась премьера спектакля «Őтка олöм – абу олöм» по пьесе Валентины Лекановой. По завершении спектакля автор пьесы не сдерживала своих эмоций и сказала, что это была лучшая постановка ее работы и игра артистов.  
26 апреля в зале администрации района  состоялась встреча участников ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС, во время которой состоялась презентация Книги Памяти «Чернобыльцы Сысолы: подвиг и память», посвященная  30-летию со дня этой страшной трагедии.
В 2016 году центральная библиотека им. И.А.Куратова отметила 120-летний юбилей. Этому событию было посвящено праздничное мероприятие «Приходите в наш дом». 
 1 мая на сцене районного Дома культуры состоялся VI межрайонный фестиваль-конкурс танцевальных коллективов «Магия танца». В этом масштабном мероприятии приняли участие 17 танцевальных коллективов из шести южных районов республики и  Эжвинского района города Сыктывкара, с общим охватом 175 участников. 

С размахом отмечают праздники сел и деревень в Сысольском районе.  Проводятся они каждый год в летнее время, и по сложившейся доброй традиции совпадают с днями народного календаря.  В селе Вотча, например, праздник деревни прошел  в Тихонов день  и в прошлом году совпал с  празднованием 115-летия Вотчинской библиотеки, село Межадор свое 430-летие  отметило в Иванов день, а Чухлэм - в Петров день. День села — один из самых массовых праздников. Традиционно в этот день чествуют многодетные и образцовые семьи, долгожителей, юбиляров, победителей конкурса «Дом образцового содержания». 
15 июля в музее истории и культуры района традиционно открылась районная выставка декоративно-прикладного искусства «Зарни кияс - 2016» и  была посвящена 430-летию села Визинга и 95-летию Республики Коми. На выставке представили свои работы 37 мастеров со всего района. Приняли участие и именитые мастера и начинающие. 
«Радуга над Сысолой» - под таким традиционным названием 19 августа в районном доме культуры прошел районный фестиваль народного творчества. 

Село Визинга свое 430-летие отметила торжественно-праздничной программой «Визинга, процветай», которая состоялась 22 августа на центральной площади райцентра. В рамках праздника прошли шестые районные сельские спортивные игры, в которых приняли участие четыре сельских поселения. В концертной программе выступили творческие коллективы Сысольского района и Кировской области.
26 августа, в канун Дня кино на базе районного Дома культуры состоялся восьмой межрайонный вокальный конкурс «Музыкальная кинолента», посвящённый Году российского кино в РФ и 95-летию образования Республики Коми. В нем приняли участие семь вокалистов из Сысольского, Прилузского и Койгородского районов. Конкурс пользуется огромной популярностью.  В 2016 году проект «О проведении  конкурса «Музыкальная кинолента» выиграл грант Главы Республики Коми в области культуры и искусства в сфере молодежных инициатив по тематическому направлению «Художественное творчество». На выигранные средства было приобретенное звуковое оборудование.
С февраля по август 2016 года музеем истории и культуры района был организован конкурс «Вужъяс» («Визингские корни»), посвященный 95-летию образования Республики Коми и 430-летию села Визинга. Конкурс проходил по трем номинациям: «Томулов / Начинающие», «Шöръяяс / Средние» и «Ыджыдъяс / Старшие». Свои работы прислали 16 человек. 22 августа в районном музее была организована выставка родословных и исследовательских работ «Вужъяс». Представленные работы были интересными, оригинально оформленными, созданными в тесном "тандеме" с фантазией. 
4 ноября 2016 года в РДК с. Визинга состоялся районный конкурс среди ветеранских коллективов «Битва хоров», посвященный  95-летию Республики Коми и 45-летию образования районного Совета ветеранов. В  песенном конкурсе приняли участие  22  творческих коллектива (200  человек). 

В районном Доме культуры 16 декабря состоялась праздничная программа «От всей души!», посвящённая 45-летию ветеранского движения в Сысольском районе. В дружеской обстановке за чашкой чая собрались председатели и представители первичных ветеранских организаций Сысолы. Поздравили собравшихся и вручили заслуженные награды официальные лица района. Главной наградой встречи стало присвоение звания «Почетный ветеран Республики Коми» Марии Лавровне Титовой – председателю первичной организации ветеранов работников культуры. Хорошим подарком к празднику стала премьера видеофильма «Ветераны всегда в строю», подготовленная специалистами кинотеатра «Мир». Проект получился довольно масштабный, рассказывающий о ветеранском движении от истоков до наших дней.
И завершился год циклом  мероприятий, посвящённых встрече Нового года и Рождества. Главное украшение праздника -  новогодняя ёлка для самых умных и талантливых ребят с показом   театрализованного представления «Сказки тетушки Гентриетты». Каждый год удивляют специалисты районного дома культуры яркими и необычными новогодними проектами. И на этот раз театрализованная сказка покорила сердца юных зрителей. 
Наши достижения в 2016 году:
Сегодня участие в грантовых конкурсах, конкурсах малых проектов является одним из приоритетных направлений развития культуры и отличным подспорьем в реализации творческих идей и задумок. В отрасли ежегодно реализуется не менее 2 малых проектов и столько же грантов Главы Республики Коми. Получить дополнительные источники финансирования - это не основная деятельность учреждений культуры, это - стремление работать лучше. 
В 2016 году одобрены и реализованы следующие проекты:
- на соискание гранта Главы Республики Коми:

- в области культурно-досуговой деятельности - проект Дома культуры  с.Чухлэм «Я частица здоровой Республики!», цикл познавательно – игровых мероприятий, приуроченных к 95- летию государственности Республики Коми был одобрен и в течение этого года реализован; 
    - в области молодёжных инициатив в номинации «Художественное творчество» – проект «Проведение межрайонного конкурса исполнителей «Музыкальная кинолента», проект подготовлен и реализован кинотеатром «Мир» с.Визинга;
  - в области библиотечного дела» - «Семейный выходной. Организация территории общения, творчества и досуга».  На средства гранта была создана «территория» в читальном зале детской библиотеки: перепрофилирован читальный зал, оформлен интерьер помещения, приобретена офисная и мягкая мебель, оснащен настольными играми. 30 октября состоялось его открытие.     Библиотекари надеются, что организация работы в этом направлении привлечет внимание не только «читающих» семей, но и тех, кто обходил её стороной.  А проведение в библиотеке «семейных выходных» - эффективной и интересной формой работы, способствующей развитию детско-родительских отношений, формированию активной жизненной позиции участников процесса, укреплению статуса семьи.   

Финансирование отрасли в 2016 году:
Общий объем финансирования  в 2016 году составил 69 млн. 286 тыс. руб. В том числе: средства, выделяемые на выполнение муниципальных заданий бюджетными и автономными учреждениями, составили 51 млн. 589 тыс. руб. это 75 % всех доходов. Средства, получаемые от оказания платных услуг, составили 2 млн. 285 тыс. руб. (3 %) и иной приносящей доход деятельности составили 1 млн. 442 тыс. руб. это 2 % от общего числа доходов. 

Кроме того, имеются субсидии на иные цели, в 2016 году они составили 1 млн. 517 тыс. руб. это 2 % всех доходов. Сюда входят средства, выделяемые Республиканским бюджетом на выполнение мероприятий по государственной программе «Культура Республики Коми» на 2012-2020 г.г., а также софинансирование на эти цели из местного бюджета и выполнение муниципальной программы Муниципального района «Сысольский» «Культура» на 2014-2020 г. 

На этом графике представлена структура общего объёма расходов бюджета в 2016 году. Бюджетное финансирование муниципальных учреждений за прошедший год составило – 69 млн. 286 тыс. руб. В том числе расходы на содержание культурно-досуговых учреждений 33 млн. 845 тыс. руб., что составляет 49 % от общего финансирования, содержание библиотек обошлось в 8 млн. 467 тыс.руб., что составило 12 % от общего финансирования, содержание музеев – 3 млн. 447 тыс. руб., это составило 5 %, расходы на содержание школы искусств составили 11 млн. 74 тыс. руб. это 16 % от общего финансирования,  финансирование прочих расходов составило 12 млн. 453 тыс. руб. или 18 % от общего финансирования. (содержание автотранспорта Управления культуры, в т.ч. хоз. отдел).

Поступление средств от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности и других безвозмездных поступлений (спонсорские и прочие благотворительные средства). Доходы от продажи услуг за период с 2013 года (за 3 года) выросли на 32,5 % и в 2016 году составили 2 млн. 285 тыс. руб. Это составляет 107,77 % от плана платных услуг в 2016 году (План 2 120,3 тыс. руб.). Платные услуги на одного жителя района в год составляют 173,57 руб. (в 2015 году 207,64 руб.) Таким образом, мы видим, что расходы одного жителя на культуру снизились на 34,07 руб. Прочие безвозмездные поступления в 2016 году составили 1237,0 тыс. руб. (основную долю этих поступлений составляют безвозмездные пожертвования на укрепление материально-технической базы культурно-досуговых учреждений). Доля платных услуг в общем объеме финансирования за 2016 год составляет около 3 % от общего финансирования. 
Основными направлениями развития на 2017 год являются:
- Реализация второго этапа муниципальной программы муниципального района «Сысольский» «Развитие культуры»;
- Реализация Грантов Главы Республики Коми (1) и проектов в рамках народного бюджета (3, в т.ч. через МКТиАД РК – 2, МНП РК – 1).

- Обеспечение доступности к культурному продукту путем информатизации отрасли (создание и актуализация электронных библиотек, сайтов учреждений культуры, обеспечение доступа населения к электронным ресурсам);

- Подготовка к 100- летию Республики Коми, это не только праздничные мероприятия, но комплекс мероприятий по развитию сети учреждений культуры;
-Популяризация территории Сысольского района во внутреннем и внешнем культурно - туристическом пространстве.
Культура — это лицо района, его «визитная карточка», то, чем по праву гордятся жители и что вызывает желание жить и работать именно здесь. Сохраняя существующие традиции, мы всё время смотрим вперёд, развиваемся и стремимся к повышению эффективности нашей работы. Мы видим в культуре и культурном наследии ресурс устойчивого развития и надеемся, что наш труд будет способствовать процветанию сысольской земли и созданию благоприятной среды для его жителей.
Семья Трофимовых из с. Пыелдино
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