ПРЕСС-РЕЛИЗ
Республиканского праздника поэзии и народного творчества

«Менам муза»

8 июля 2018 года в селе Куратово Сысольского района Республики Коми состоится праздник поэзии и творчества «Менам муза»,  посвященный 179-й годовщине со дня рождения основоположника коми литературного языка, поэта Ивана Алексеевича Куратова.
Праздник проводится в целях поклонения родине И.А. Куратова, привлечения внимания подрастающего поколения к жизни и творчеству поэта посредством организации многофункционального мероприятия.

Гости праздника - официальные лица республики и района, представители СМИ , члены Союза писателей Республики Коми, самодеятельные авторы республики, представители Института языка, литературы и истории Коми научного центра.
Ожидаем приезд  сотрудников литературного музея И.А. Куратова г. Сыктывкара,  Национальной библиотеки и Национальной детской  библиотеки им. С.Я. Маршака Республики Коми; делегацию летнего Университета юных филологов имени В.В. Тимина Финно-угорского центра Российской Федерации в Республике Коми.
Сегодня очевидна социальная тенденция передачи от поколения к поколению песенно-танцевальных традиций,  народных ремесел, поэтического слова, а со стороны молодежи – проявление интереса к историческим корням. Неслучайно несколько лет подряд в празднике участвуют  делегации учащихся образовательных учреждений, детских летних оздоровительных лагерей района. 

В 2018 году празднику «Менам муза»  исполняется 40 лет. За это время праздник превратился в  бренд Сысольского района. Каждый год в его основу вводятся свежие идеи и интересные концепции. На этот раз  праздник «Менам муза» в свой день рождения приглашает  делегации муниципальных образований Республики Коми, творческие коллективы  которых представят фрагмент традиционного народного гуляния, бытующего на их территории в форме приветствия празднику «Менам муза», самодеятельные поэты выступят с авторскими стихами и произведениями Ивана Алексеевича Куратова, а мастера привезут на выставку «Многоцветие узоров» свои изделия декоративно-прикладного творчества с использованием национального орнамента  и проведут мастер-классы. Будет особо приятно увезти с собой  на долгую память об этом празднике сувенир, изготовленный своими руками под руководством мастеров.
Праздник начнется в 10 часов с возложения цветов к памятнику И.А. Куратова, как дань уважения поэту. Затем гости и творческие коллективы в рядах «Пöгöдьдя» прошествуют к музею-усадьбе литературных героев Ивана Куратова, где состоится основное праздничное действо - песенно-поэтический концерт  «Сыктыв горыс кылö гора» («Голос Сысолы звучит»)  с участием профессиональных поэтов и писателей, ученых-куратоведов, самодеятельных авторов, делегаций муниципальных образований республики, творческих коллективов муниципальных образований республики и Сысольского района. В программе концерта  состоится вручение премии администрации МР «Сысольский» в области литературного творчества самодеятельному автору Сысолы. Уже стало доброй традицией на празднике чествование юбиляров, образцовых и многодетных семей, молодоженов, вручение медалей «За любовь и верность». На этот раз оно пройдет особенно незабываемо, так как совпадает с Днем семьи, любви и верности. 
Не менее интересная программа будет представлена в музее литературных героев И.А. Куратова, сельской библиотеке, Доме культуры, на территории праздника – это творческие встречи с известными людьми, поэтами и писателями, выставки, экскурсии, мастер-классы, интерактивные площадки, а также желающие могут сделать «фото  с Куратовым на память».
Все торжественные и праздничные события будут развиваться вокруг имени и творческого наследия Ивана Куратова.
По народному календарю 7 июля – Иванов день (Иван лун), когда начинают вязать березовые  веники,  и потому «изюминкой» праздника станет вернисаж веников с проведением мастер-класса.
Для зрителей и гостей  будут работать торговые ряды.
А вечером состоится этнодискотека, на которой с удовольствием станцуют стар и мал. Эта полюбившая всем танцевальная программа и станет финальной в этом ярком, памятном событии.

Республиканский праздник поэзии и народного творчества «Менам муза», посвященный дню рождения И.А. Куратова, стал неотъемлемой частью культуры Республики Коми, ярким событием в ряду республиканских мероприятий. Он дает новый импульс изучению коми языка, творчества нашего великого земляка, а шире – воспитанию любви к родному краю.
Приглашаем всех желающих принять участие в этом ярком и незабываемом празднике!  Приезжайте и убедитесь сами: в таком красивом месте как Кебра не мог не родиться настоящий поэт. Как сказала об этом наша любимая поэтесса Татьяна Канова: 
«Но даль-то, даль!!! И даже здесь, в окрест, 
Такой простор! Взлететь бы… Да куда там! 
Но разве мог среди таких вот мест 
Не стать поэтом Ванечка Куратов?!».
